

BÉTSI MAGYAR KURIR.

és

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Kedden, Februárius' 11-dikén, 1834. 12.

FRANTZIA ORSZÁG.

(Messenger des Chambres.) Tegnap, úgymint Jan. 29 kén délelött, Bugeaud General, és Dulong Ur között (mindkettő tagja a' Deputátusok Kamarájának) párviadal ment véghez, még pedig pisztolyal, a' minék az utóbbira nézve szomorú kimenetele lön. Dulong Urnak Secundánsai voltak Lafayette (György) és Bacot Cesar Oberster: General Bugeaud pedig Rumigny General, és Lamy Oberster. A' párviadalosok közt lévő távolság 40 lépésre határozatott: azomban alig mentek egymásnak szemközt 2 lépésnyire feltartott pisztolyal, midőn ezt Bugeaud General elsütötte, 's ellentársát agyonlötte, a' golyóbis a' bal szemöldöke felett ment bé a' fejébe, 's ott maradt. A' megsebesitteten azonnal eret vágtak, és Lafayette kotsijába haza vitték. Miólta a' golyóbis fejében van, azólta nem jött magához. Két órakor még életben völt, de kevés reménység, hogy valaha fellábadjon: későbbi tudósítások szerint Jan. 30-kán reggeli hetedfél órakor elhúnyt. A' szerentsétlennek társai, és a' barátjai, kik, mihelyt a' párviadal szomorú kimenetelét megértették, azonnal öszvegyülvén, Dupont de l' Eurének, a' ki Dulong Urnak atyafia, és barátja, egy levelet küldöttek, mellyben Dulong Ur, szerentsétlensége felöli sejdítését, barátjának értésére adja. A' párviadalra tulajdonképpen egy a' De-

putátusok Kamarájában Jan. 25 kén véghez ment vitatás szolgáltatott alkalmaztosságot. Ez a' vitatás a' pattantyústiszteket illette, és a' Journal des Debats szerint ebből állott: Marsall Soult: „A' Katonának engedelmeskednie kell. Larabit: a' Conseil Elölülője azt az észrevételt teszi, hogy engedelmeskednünk kell, — én ezt megengedem, — úgy, de ha igazsága van az embernek, 's ezt nem akarják elismerni, akkor megszűnt az engedelmeség. (Sok oldalról) Sohasem.“ Bugeaud: Előbb engedelmeskedni kell: Dulong a' lárma közt: Hát az engedelmességnek határja se légyen, és ha akarják, fel kell e' vállalni a' tömlöztartóságot is? Ezen nyilatkoztatások után Dulong Ur, Bugeaud Generalnak egy levelet írt, mint mondatik sértő kifejezésekkel, de a' mellyet később szerkeztetője ismét vissza kívánt. Ez ellent nem állván, a' párviadal, mint jelentődött, tsak ugyan véghez ment. A' küzdő téren, Dulong Urnak secundánsai, midőn a' párviadal elkezdődött, az említett levelet vissza kívánták adatni tulajdonosának, de Rumigny, a' Királynak Adjutánsa, 's egyik Secundans azt felelte, hogy a' levél a' várbán vagyon, 's a' párviadal után, akár mellyik részre üt az ki, kézhez szolgáltatódik. Azért Lafayette, és Bacot Urak 2 órakor a' Tuileria palotába mentek a' párviadal után, de itt Rumigny azt válaszolta, hogy ő a'

levelet által adta légyen a' Királynak; a' ki azt az ő jelenlétében elégette. Hogy a' levél megsemmítettett légyen, azt egy írásban Bugeaud Generális erősíti.

Strasburgba következő Telegrafiai tudósítás érkezett: Páris Febr. 1-sőjén 1854, délutáni 1 1/2 órakor, „Dulong Urnak temetése minden háborgatás nélkül megy véghez: a' nyughatatlanságot támasztani igyekezők sem mire sem mentek.“

Trikupis Spiridion újonnan ki-nevezett Görög Országi Követ a' Londoni Udvarnál, familiástól Marseilleba érkezett. Ez a' Missolunghiban született Diplomaticus Angliában nyert nevelést. Most a' Görög Revolu-tzióinak históriáján dolgozik.

A' még Párisban tartózkodó Sz. Simonisták erősen verik a' készülőt Egyiptom felé, hol gyarmatozást szán-dékoznak felállítani. Ebben a' tekintet-ben minden órában várják, Enfantin parantsolatját.

A' Deputátusok Kamarája Jan. 25-kén tartatott Ülésében, a' belső Miniszter Gróf d'Argout, környülállá-sosan előadta, miképpen bánnak Fran-tzia Országban a' szökevényekkel, ne-vezetesen pedig a' Lengyelekkel. Egy esztendővel ezelőtt, úgymond panasz-tétetett a' felől, hogy a' Lengyelek ke-vés Depókban vagynak elosztva, — e' miatt önmagok Concurrentziájok ál-tal, hasznos foglalatosságra nem igen tehetnek szert, de az élelem is meg-drágul köztök, és ekkor a' nyughatatlanok könnyen lelnek okot a' lázzadás-ra. A' Kormány ebbeli panaszt helyes-nek találta, a' Depókat eltörölte, 's a' szökevényeket Frantzia Országnak különböző részeiben elosztotta, — az-után számokra egy Tarifát készített, mely valóban bátorságosítja jóllétüket, mert körülbelől annyit kapnak, mint

a' nyugodalomba helyezettett Frantzia katonák. Az idegen Generalhadnagyok, 's a' vélekegy rangban álló polgári tiszt-viselők esztendőnként 1800—3000 fran-kot kapnak, mint egy nyugodalomra bortsátott frantzia Generalhadnagy, rend-kivül való esetekben pedig fizetések ne-veltetik. A' Generálmajor, és az evvel egy rangban lévő polgári tisztviselő kap 1500—2040 frankot, — egy nyugoda-lomba helyezettett frantzia General-major tsak 2000-et. Egy idegen Staba-lis tiszt esztendőnként 730 frankot, rend-kivül való esetekben. Az alsóbb tisztek átaljában véve 545 frankot kapnak, egy frantzia nyug. helyh. Kapitány 600-at. Az idegen közlegények 275 1/4 frankot, az alatt míg a' frantzia közlegény tsak 240 frankot. 1852-dik eszt. ben 4,219,942 frankba kerültek a' szökevények, — az 1853-ki számadás még nints ugyan tisztában, de nagyon tartok tőlle, hogy a' meghatározott 4 milliomon felül fog kiütni. Feltéven, hogy 1854-ben bezár-nánk a' kaput, 's egyetlen egy szöke-vényt sem bortsátanánk bé, még is egy — 1,500,000 frankból álló költsönt kel-lene kívánnom, 's akkor az öszves sum-ma, mint az utolsó esztendőben ismét 4 milliomra menne: hát ha még a' szö-kevényeket Havréből, Triesztből, és Helvétziából is bébortsátjuk, akkor bi-zonyosan 500,000-el többet kell aján-lanunk. (Mozgás) a' Spanyolokkal is nem tudom, hanyadán vagyunk, mert a' közelébbi esetek sok Carlistákat haj-tottak a' frantzia birtokra, kik olly nagy nyomorúságban élnek, hogy némelly része a' tömlötzökbe kívánkozik, hogy ott a' foglyok kenyérével osztozhassék. Audry de Puyraveau: „Segíteni kell rajtok! (más oldalról) a' Segítség sok milliomra megy, — drágák a' po-litikai Sympathiák. Belső Miniszter: ha a' Kamara jóvá hagyja, akkor azok is, kik ekkoráig tsak a' mindennapi szük-

ségtől voltak megmentve, rendes fizetést kapnak: azonban, mivel az ilyeneknek számokat még nem tudhatni, tehát a' Summát sem lehet meghatározni. Ebből minden esetre átláthatják az Urak, hogy a' Kormány mindent megtesz, a' mit csak az emberiségtől, a' nagylelküségtől kívánni lehet (Sokan) Ugy van! „De mind e' mellett, a' takarékosagra is volt tekintet! Én a' szökevények lajstromát megvizsgáltattam, — a' midőn a' Státus kintstárnak könnyebbségére úgy találtattam, hogy a' Szökevények között olyanok is találtak, kiknek tsalás, vagy lopás miatt kellett hazájokat odahagyni, 's itt politikai szökevényeknek adták ki magokat: az ilyen semmire kellőket a' lajstromból kitörülttettem. (Igen helyesen!) A' kegyelmet nyert Spanyoloktól is megtagadtam a' segedelmet, mert fel lehetett tenni, hogy a' politikai vétkek miatt kegyelmet nyert száműzöttek, sietni fognak hazájokba. Azomban a' Spanyolok nem tették ám ezt, hanem perlekedtek velem, hogy ők nintsenek a' kegyelem listában befoglalva, és így Frantzia Országban kelljen őket hagyni, mivel ott jobban van dolgok. (katzaj) Váltak olyanok is, a' kik költött vétket ruháztak magokra, p. o. hogy Spanyol Országban templomot gyűjtöttek, csak azért, hogy el ne küldjük, 's a' segedelmet meg ne tagadjuk tőlök! (bal oldalról) lehetetlen! — lehetetlen! Elölülő: Frantzia Országot nem kevésbé érdekli, hogy az említett esetek valósága felől meggyőződjenek: mert ha a' Frantzia nép egy részről betsületes, más részről nem kell ám szemére hányni, hogy tékozló legyen. A' belső Miniszter: Én a' Státus kintstárnak terhét másképpen is igyekeztem megkönnyíteni: az ahoz alkalmas szökevényeket tudniillik arra akartam bírni, hogy kenyereket Frantzia Ország

zászlója alatt keressék. Ezt kivinnem lehetetlen volt, 's kivált a' Lengyel szökevényeket semmi módon nem valék képes Algirba küldeni. Bem General szökevény földjeit Bourgesben a' Portugalliai Királyné számára akarta megnyerni, 's mi történt? mindnyájan felzendültek, 's kényszeríték a' Generált azt a' helyet oda hagyni. O tehát Mehunba húzta magát Bourges szomszédságába: ide követi őtet egy szökevény, ki szinből késznek nyilatkoztatja magát a' Portugalliai Királyné szolgálójára, 's azomban, az alatt, míg az Egyesség penna alatt van, kiránt egy pisztolyt, a' General melljének szegezi, a' ki olly szerentsés fordulást teve, hogy a' haláltól szerentsésen megmenekedett. (mély érzékenység lepelt meg mindenkit.) Még egy mód volt hátra a' szökevények segedelmekre, ugyan is, számokra a' Fabrikákban, és másnemű kézgyárakban munkát keresni. Fájdalommal kell meg vallanom, ettől is majd mindegyik szökevény vonakodott: átaljában véve, nem akarnak dolgozni, — sem Frantzia, sem más Országban nem akarnak hadi szolgálatot vállalni, csak mind egyre, munka nélkül szeretnék segéd fizetéseket húzni. (Sokan) Az igaz, jobb is úgy élni! „Uraim! folytatá a' Miniszter beszédjét, — szükséges a' kéréssel felől minden esetre valamit határozni, ha nem más okból is, csak hogy a' szökevények tanulják meg, hogy Frantzia Ország vendégszeretetével csak olly feltétel alatt élhetnek, ha a' Királyt, és az Alkotványt tisztelik, ha a' Kormány felforgatásán nem dolgoznak, a' midőn olyan emberekkel alkudoznak, a' kik elégséges jeleket adták a' Haza eránt viseltető ellenséges indulatjoknak: mertha a' Szökevényeket azon társaság után kell megítélni, a' mellyben mulatnak, 's ez a' közpélda beszéd: „ha tudom, ki-

vel tartasz, azt is megmondom ki vagy? reájok alkalmaztatnak (hangos katzaj) akkor majd meglátják, hogy Frantzia Országának minden részeiben olyanokkal társalkodnak, a' kik a' Constitutzionalis thronus felforgatásán, és a' Köztársaság béhozatalán iparkodnak. Én úgy hiszem, hogy ha valamit szemünkre lehet vetni, akkor inkább engedékenységet lehet, mint keménységet. Egy reggel Avignonból 80 Lengyel kiindul, hogy a' Lyon-i lázzadást támogassa; — szerentségre szándékjok a' Telegráf által megsemmisített. Tudjuk még a' Besançon-i históriát: 400 Lengyel Helvétziába szökik, hogy onnan Németországba üssön, 's a' Frankfurthban kiütött lázzadást előmozdítsa. A' Bourgi históriát sem felejtettük még el, hol a' Királyi Ügyészszel rúttól bántak, és Petit, az a' jeles Generalhadnagy, kit a' Császár megölelt volt, midőn a' Sasoktól bútsút vett Fountainablauban, egy Lengyel Alhadnagytól párviadalra hívatott ki. Még oráig tudnék ezen tárgyról beszélni, 's még sem fogynék ki. Már most lássuk, mit tett a' Kormány: 122 szökevényt küldött el, mind olyanokat, kik vagy nyilvános tsalás, vagy alattomos szép szín alatt nagy befolyású férjfiaknak részvételeket megnyerték, de azon szerint el is vesztettek: mert noha patriotikai, sőt Ultra-patriotikai gondolkozás módot fitogtattak, még is később kisült, hogy éppen ellenkezők kinézeteik.

Algierből írják: Helyezetünk ugyanaz, 's tsak két környülállás fordíthatna rajta valamit: vagy az Arabsoknak hatalmunk alá való vetések, vagy jó summa tökepenzzel nagy számú gyarmatoknak közinkbe való jöveletek. Az elsőnek telyesedése felől nem is álmodunk, — mert sokkal több vér folyt, mint sem az Arabsok vérboszsújok ele-

nyészne: igaz, hogy ellent nem állhatnak, de meg is akadályoztathatják a' gyarmatoknak felemelkedését szüntelen való megtámadások által, mellynek minden Európai ki vagyon téve, a' ki a' várostól tsak egy puska lövésnyire távozik. A' kivitel 1852-ben 770,000 frankra ment, 's 1855-ban alig éri el az 1 milliót, az alatt míg a' bevétel azon esztendőben 7,000,000 frankra, ebben pedig körül belől 9 millióra ment. A' mit jelenleg a' Regenség sikerrel tenyészethet, marhában, és olajban áll, — az utolsó kivált nagy fontosságú tzikkely lehetne, mivel olajfa mindenütt terem, 's az elfagyástól sehol sem lehet féltetni. Könnyű volna Algiernek Frantzia Országot olajjal kitartani, a' midőn az a' 24 millió frank, melly most olajért Olaszországba foly, — Algierba menne, mihelyt az Ország állapotja kiterjedtebb művelést engedend.

Badaud, és Lacroux Orak Frantzia Országból, olajmalmot hoztak, 's az első próbatételek megmutatták, hogy Algierban a' legfinomabb olajat lehet őrleni. Az Ország az igaz igen termékeny, de a' gyarmatok még is megsalódtak, midőn azt hitték, hogy a' föld, minden trágya nélkül, és tsak felüleges művelés mellett is gazdagon fizet: kell a' földet itt is, szinte úgy, mint Európában, jól, és gondosan művelni, tsak hogy sok tzikkelyek megteremnek itt, mellyek Frantzia Országban igen nehezen, vagy éppen nem tenyésznének. Bonffey Ur 1850-ban egy tobákfárikát állított fel, melly semmivel sem alábbvaló a' Cubainál: tobákját, Spanyol, és Olaszországba, 's Máltába szállítja; sajnálni lehet, hogy törvény szerint Frantzia Országba bé nem lehet vinni. Dr Chevrean 1831-től fogva házi kertjében tzukornádat termeszt. Pamut vadon terem, de nem elégséges az Európai Fabrikákhoz, 's

inkább csak fonásra alkalmas, mint masinára. Két esztendőől fogva a' fejer, és Philippini eperfa is bévitelt, — 's azolta selyem is tenyésztetik, — de még is arra, hogy Európának több Országába selymet lehesen Algierből szállítani, nagyobb népesség kívántatik meg, mint a' jelenlegi: mivel pedig Frantzia Ország, esztendőnként 60 milliom frankot ad ki selyemért, tehát abból felszámithatatlán haszon háromlik reá, ha a' Kereskedésnek ezen ágát Algierban virágzásba hozza. Kivántsian várják, mire megy az Egyiptomi Basa fahéjjával, a' ki ezen tikkelyt Cairo szomszédságában természeteni akarja: ha szándékában boldogul, akkor Algiernak meleg részeiben is próbát fognak tenni.

A' Regenség birtoka 15,000 □ mért föld, és így valamivel nagyobb, mint Frantzia Orzágnak fele: ha hogy itt mind Európaiak lagnának, Frantzia Ország számára néhány 100 milliom frank ára nyers természetvények, es materialek p. o. pamut, kávé, tzukor, gabona, és tobák tenyészthetnék. — Európai bévándorlottak 8000 en vagynak, de ezek is mind pénz, és dologra való akarat nélkül: a' Kormánynak csak terhére vagynak, 's hogy egy részét nyakáról lerázhassa, két falut, úgymint Koubat, és Deli Ibrahimot megtelepített velek. Valami Systemát kellene nagyban béhozni, mint az Amerikaiak nyugoti tartományaikban, és az Angolyok Canadában, és Uj Hollandiában: jutalmakat kellene fel tenni, földművelési természetvényekre, kiszárító tsatornákra, Státusjószágot el kellene adni, 's a' Justizot megjavítani. Néhány idő olta a' Kormány sokat tett ebben a' részben, a' vámot átaljában 9 pCentumra szállította, és a' katonákat úttsinálásra fordította. Az első nagy rendszabás, melly elkerülhetetlenül szükséges, a'

Metidjai motsárnak kiszárítása; a' gyakori kiáradásnak oka Arath, és Mazafra n folyóknak rendetlen, 's határok közzé nem szorított menetele. A' gyarmatozás esztendőnként 30 milliomba kerül, azalatt, míg a' jövedelem a' közelébbi esztendőben alig ment 1 1,2 milliomra. Algier után legnagyobb Város Oron, de jobbnyira csak kő fal dűledékből áll, mellyben katonák lagnak. A' Maurusoknak nagyobb része kivándorlott: eleinte mintegy 2000 zsidó maradt a' Városban, kik a' Garnison után élösködtek, de a' múlt esztendőben, fele, Egyiptomba, és Palaestinába költözködött: a' Várost Aloë, és Cactus keriti: mind a' kettő vadon terem.

Toulonban Jan. 22 kén bölt Kir. rendelésnél fogva Hadi törvényszék állittatott fel, melly az elmerült Superbe nevű lineahajó Kapitányának Gróf Oysoville nek tettét veszi vizsgálat alá.

PÁRMAI HERTZEGSÉG.

Márie Luise Fő Hertzegné Jan. 23 kán költ rendelésénél fogva, Schving Oberster hadnagy helyébe, Ferrar Octaviót a' Finanz Praesidium General Titoknokát levezte ki General Politzia Igazgatóvá.

Egy Jan. 26-kán költ rendelésnél fogva, a' megöletett Sartorio Politzia Director özvegyének rendelt nyugpénz, abban az esetben, ha hogy az özvegy elébb meghalna, mint sem egyetlen egy fia 30-dik esztendejét elérte, a' nyugpénz ennek, míg azon élet időt eléri, folyvást jár, bár akármellyik Országban tartózkodjék is.

NAGY BRITANNIA.

Angliának minden részeiből tudósítások jönnek a' télnek rendkívül való lágysága felől. Nem csak, hogy a' virágok több helyeken kivirítottak, és

a' fák kifakadtak, hanem Glossop Daleban, Derby Grófságban már új Kolompért is ástak. Scótziaiban is felette lágy a' tél: kevesett fagyott, és hó még éppen nem esett: ellenben nyugot déli szelek essővel kavargva olly nagy erővel dühösködtek, hogy előfákat is rántottak ki gyökeréből.

SPANYOL ORSZÁG.

(Journal des Debats.) A' Corteseknek öszvehívások felől még semmi bizonyos nem tudatik. Az új tengeri Miniszter Vasquez Figueroa gyengélkedő egészsége miatt letett hivataláról. Az a' hír szárnyallik, hogy Burgos a' belső Miniszter is leköszön, 's helyét Gróf Torreno tölti bé. Martinez de la Rosanak kineveztetése, mindenfelől nagy enthusiaszmussal fogadtatott. Ha a' Cortesek öszvegyűlnek, az Ország Gyűlése 3 Kamarára fog osztatni, úgymint: a' Püspökére, a' Nemesekére, és a' Képviselők Kamarájokra: első dolga leend közönséges Amnestiát hirdetni, 's azután Dona Mariának elesmerése. A' línea regementek hadi lábba állitának, és nem öszveírás, hanem felszóllítás által fognak kipótoltatni.

(Memorial Bordelais.) Bayonne Jan. 28-kán. General Quesada, a' ki a' Biscayaiban, Navarában, és Guipuzcoában lévő Katonák főparantso-lójává neveztetett, 10,000 emberrel Pamplonában váratik; Albu-desből Jan. 24-ről írják, hogy az Insurgensek Ahescoát odahagyták, sok zsákmányt vívén magokkal.

B É T S.

Ö Ts. Kir. Felsége tekintetbe vévén Orvos Doctor Stahly Ignázt Úrnak a' Pesti Kir. Egyetemben a' gyakorlásos Sebörvosi tudomány Professo-

rának érdemeit, ötlet Magyar Kir. Tanátsossá méltóztatott kegyelmesen kinevezni.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'son Febr. 7-kén. A' f. hónap 4 kén tartatott a' 155-dik Országos ülés mind a' két Táblánál. A' Ts. Rendek táblája az Ö Ts. Felsége ditső születése napjára az utóbbi kerületi ülésben javallatúl készített örvendező Felírást vette fel, 's azt kevés változtatással elfogadván a' Msgs Fő Rendek táblájához általküldötte, a' melly még némely változtatásokra nézve küldöttség által közlé kívánságát a' Ts. Rendekkel. Így a' Felírás megállapittatván, későbbben elegyes ülés tartatott, mellyben az, úgy a' mint itt alább következik Ö Ts. K. Felségéhez, a' felküldésre elkészítetett.

A' tegnapi, Febr. 6-kán tartatott, kerületi ülésben a' Ts. Karok, a' Fő Rendeknek két viszonzizenetjeket ú. m. a' 7-diket, és 3-kat vették fel, 's ezekre készitettek 8-dik és 4 dik Izenetet. Továbbá azon kegyelmes Kir. 2-dik Jan. 3 dikán költ Rescriptumnak foglatja vétetett fel tanátskozás tárgyául, melly az Országgyűlésnek a' mult eszt. Máj. 20-dikán költ Felírására botsátatott.

Gratulatoria Repraesentatio ob felicem
Recursum Natalis diei Suae Majestatis
Sacratissimae, ejusque Augustae
Conjugis.

Sacratissima Caesareo Regia,
et Apostolica Majestas, Domine
Domine Clementissime!

Fidelis Gens Hungara, Majestati
Vestrae Sacratissimae, et Augustae Re-
gnanti Domui devotissima — quae ve-
neranda Majorum vestigia premendo,
gloriam suam, ab indissolubili Regis,

et Constitutionis amore, secura item hujus aegide, characteris quippe nationalis constantia repetit, — inter maxima sua solatia numerat: quod cum recursum faustissimorum Majestatis Vestrae Sacratissimae, et Augustae Conjugis Natalium dierum, eidem Genti hungarae, totve sociis Nationibus sacrorum; hoc etiam anno, communis gaudii sensus, — denuo effundere possit. Dum itaque propitiam hanc supremi Numinis Providentiam grati veneramur, ardentibus, eandem precibus una obsecramus: ut Majestatis Vestrae Sacratissimae, et Dominae Reginae Nostrae Benignissimae vitam longaevam omnigena prosperitate cumulare non desistat; Majestatem autem Vestram Sacratissimam submissa devotione oramus: ut homagialis, filialisque venerationis nostrae, hac etiam vice factam contestationem clementer suscipere dignetur.“

„Qui in reliquo Gratiis et Clementiae Caesareo Regiae homagiali cum subjectionis cultu commendati perseveramus.“

„Datum e Sessione nostra Diaetali die 4. Februarii Anno 1854. in Libera Regiaque Civitate Posoniensi celebrata.“

„Majestatis Vestrae Sacratissimae humillimi Capellani, et Servi, perpetuoque fideles Subditi, Status et Ordines Regni Hungariae, Partiumque annexarum Diaetaliter congregati.“

Tekint. Pest Vármegyének Febr. 3-dikán tartott népes Közgyűlésében az Országgyűlési Követ Uraknak több rendbeli környületes tudósításaik felolvasatván, a' mostanában fenforgó országos tárgyakra nézve pótlék-útasítások határozattak küldetni.

Csákvár Januárius 29-kén Nagymélt. Gróf Eszterházy Miklós Ö. Excja szíven hordozván a' gyermeknevelés fontos voltát, Forna és Köhá-

nyás nevű pusztáin oskolát állíttatott, és böjútalom mellett alkalmas tanítókat vett-fel a' Csákvári Tiszt. Plebánus Ur gondos és szorgalmatos felügyázása alatt; a' ki ön bőkezűségéből, szükséges könyveket, papírost 's válogatott különféle ajándékokat oszt ki gyakran a' Csákvári és az említett két leány-oskola nevendékei között, hogy mind télen mind nyáron a' szükségéseket megtanulhassák 's belőlök idővel egyenes szívű polgárok, engedelmes alattvalók, és jámbor keresztyén emberek válhassanak.

Pesten Febr. 1-ső napján hunyt el Mélt. Báró Brudern Jó'sef Ur, Ö. Ts. Kir. Felségének aranykultsós híve életének 60-dik esztendejében. Végrendeletében, melly Nemes Pest Vármegye Febr. 4-diki közgyűlésében olvasatott fel, számos jóltévő 's nemes tzelokra hagyott telemes summákat.

Nemzeti Casino.

A' Nemzeti Casino téli közgyűlése az alapszabályok szerint e' f. eszt. Január utolsó Vasárnapján, azaz 26 és 27-dikén ment végbe, M. Kárász Miklós fő törvényszéki bíró előülte alatt. Jelen volt 71 részvényes. Választással kezdődvén a' gyűlés, miután a' 34 választottsági tag, 's ezek közt 3 igazgató 's egy jegyző neveit magokban foglaló választó levelkék öszveszedettek, a' szavazati többség kitudása végett egy 3 tagból álló küldöttség neveztetett ki, mellynek a' következő nap folytatva tartott gyűlésben tett jelentése szerint a' szavazatok többségével Igazgatókká: Keglevich László Gróf, Pregard János és Széchenyi István Gróf; — választottsági tagokká: Andrásy Ignátz, Bajzáth Jó'sef, Bánffy Pál Báró, Benyovszky Péter, Czigler Antal, Dessewffy Aurél Gróf, Fáy András, Fekete Ferentz Gróf, Festetics Vintze Gróf, Földváry Antal, Földváry Lajos, Han-

szély Márton, Heinrich János, Jeszen-
szky Ignácz, Jó'sika Miklós báró, Lacz-
kovics Jó'sef, Lissovényi László, Ló-
nyai János, Majerffy Ferentz, Marczy-
bányi Márton, Orczy György Báró,
Ráday Gedeon Gróf, Sartory János,
Sermage Dienes Gróf, Szapáry Jó'sef,
Szatthmáry Jó'sef, Szirmai Ádám, Te-
leti Sámuel Gróf, Uzovics János, Viz-
keleti Mihály; — és Jegyzőnek Igaz
Dániel választottak. — Ezek után az
Igazgatók közül kirendelő (assignans)
igazgatónak Pregard János, mint kiál-
landóul Pesten tartózkodik, kéretett
meg. — A' gyülekezet 1834 re az in-
tézeti könyvtárának gyarapítására 's rend-
beszedésére ismét 1000 pengő forintot;
— a' Casinoban hetenként tartandó han-
gászi előadásra évi 400 pengő forintot
határozott, melly utolsó tárgynak rész-
letesebb elintéztetése a' választottságra
bízott. — A' Budai magyar Játékszin
előmozdítására 1834 re 400 pengő fo-
rint; — Pest városa valamely köz he-
lyén Heinrich János Kapitány Ur fel-
ügyelése alatt furatandó artézi kutra,
mellyre már több egyes aláírás is gyűlt,
havonként 50 pengő forint ajánlatott
a' társaság részéről. — A' törvények 's
rendeletekben következő részint hoz-
záadások részint változtatások tétettek:
— a) „A' ki az aláírt esztendőket ki-
tölti, 's mind azon esztendők alatt rész-
vényeit hiba nélkül lefizette, 's akkor
megszűn tag lenni, de ismét később
részvényesnek választatik, az időköz-
beli esztendők részvényeit nem tarto-
zik lefizetni.“ — b) „Ha valaki időköz-
ben a' magaviselet azon elvei ellen vét-
keznek, mellyek mellett ezen társaság
tagjává a' 2 ik alaptörvény — (Ez így
szóll: A' Casino részvényesinek betsü-

letes, nemes magaviseletű férfiaknak
kell lenni,) — szerint felvétetett, 's e'
miatt kirekesztetése iránt a' közgyűlés-
nél indítvány tétetnék, melly indítványt
legalább 30 részvényesnek kell aláírni,
's a' közgyűlés jelenlévő tagjainak ezen
egy esetben $2/3$ részre határozott szó-
többségével kirekesztetnék, ezen tár-
saság tagja többé nem lehet. A' vádo-
ló 30 tag közt azonban a' szavazatok
számlálásakor csak a' jelenlévők szava-
zati fognak számíttatni, 's ilyen indít-
vány csak azon esetben vétethetik ta-
nátskozás alá, ha a' vádoló 30 tagot
ide nem számlálván, még 60 tag van
jelen a' közgyűlésben.“ — c) „Vendé-
get akármely részvényes 8 napra bé-
vezethet, — azontúl az igazgató ad né-
ki belépti-jegyet a' választottsági gyű-
lésig, ez pedig a' közgyűlésig. Mire
re nézve a' vendégek neveit fel kell min-
denkor mind a' választottsági, mind a'
közülésben olvasni.“

A' gyűlés egyéb határozati a' nem
sokára megjelenő 1834 iki Casinokönyv-
ben lesznek, Alkotó törvények, — Ren-
deletek, — és Tudnivalók tzimeit alatt
láthatók, — valamint a' pénztár álla-
potja ott 's a' jelenkorban is elő fog
folytatólag terjesztetni. Költ Pesten Jan.
30 kán 1834 ben.

Pregard János Igazgató.

A' Pénz folyamata Februárius' 10 dikén;
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligázióji	96 $5/8$
Az 1820-béli sorsosok:	205 $3/4$
Az 1821-béli hasonlók:	136 $7/10$
Bétsvárosa 2 $1/2$ p. Centes Bankó Obli- gázióji: 56 for. keltek, mind Conv. Bank - Aktziák keltek 1228 for. ton Conv. Pénzben.	